

Роланд Тимербаев

Председатель Попечительского совета Центра политических исследований в России

СЕМИНАР ПО ДОГОВОРУ О НЕРАСПРОСТРАНЕНИИ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

11-12 марта в конференционном центре Арден-Хаус состоялся семинар на тему “Проблемы, стоящие перед Конференцией 1995 года по ДНЯО”, организованный международной неправительственной организацией “*Программа содействия нераспространению ядерного оружия*” (Programme for Promoting Nuclear Non-Proliferation - PPNN). В семинаре приняли участие более 40 дипломатов из миссий при Организации Объединенных Наций. Представители самых различных стран приехали в Арден-Хаус, чтобы обменяться мнениями с экспертами и сверить часы перед началом конференции.

Прежде чем информировать читателя о семинаре, познакомимся с его организатором - PPNN. “*Программа содействия нераспространению ядерного оружия*” существует с 1987 г. Она объединяет экспертов из 17 стран, выступающих в личном качестве. В их числе бывшие и ныне действующие послы, ответственные сотрудники международных организаций, руководящие работники атомных комиссий, ученые. Многие из них принимали участие в выработке ДНЯО, системы гарантов МАГАТЭ, других составных элементов международного режима нераспространения ядерного оружия. PPNN регулярно проводит семинары для дипломатов, выпускает бюллетень, издает справочные материалы, публикует исследования по проблематике нераспространения. Возглавляют программу **Бен Сандерс** (Нидерланды), в прошлом видный работник секретариатов ООН и МАГАТЭ, и **Джон Симпсон** (Англия), профессор Саутгемптонского университета.

В центре внимания были проблемы, от решения которых во многом зависит успех конференции по продлению Договора о нераспространении ядерного оружия. На семинаре было отмечено: анализ того, что было сделано за 25 лет существования ДНЯО, убедительно свидетельствует о том, что **достигнут значительный прогресс в предотвращении распространения ядерного оружия**. С 1968 года количество стран, официально признанных в качестве государств, обладающих ядерным оружием, не увеличилось, а число участников договора достигло 172.

Особо подчеркивалось, что за бортом договора все еще остаются Израиль, Индия и Пакистан. Нерешенность ядерной проблемы на Ближнем Востоке и отсутствие реальных шагов по продвижению идеи безядерной зоны в этом регионе, уже одобренной ООН с согласия всех арабских стран и Израиля, может негативно повлиять на перспективу бессрочного продления ДНЯО. Сейчас ведется диалог по этому вопросу между Израилем и Египтом, в конце марта состоится заседание Лиги арабских государств, а на начало апреля намечена встреча в Вашингтоне между Биллом Клинтоном и президентом Египта Мубараком. Участники семинара также практически единодушно отметили, что процесс согласования новых и осуществления уже достигнутых договоренностей в деле ограничения и сокращения существующих ядерных arsenalов идет недостаточно

быстро. Переговоры о полном запрещении ядерных испытаний, ведущиеся на Женевской конференции по разоружению с начала прошлого года, пока не привели к заметным результатам, и не видно признаков того, что до начала Конференции по продлению ДНЯО этот вопрос будет решен. Многими участниками семинара высказывалось пожелание, чтобы ядерные державы заявили сейчас о своем твердом намерении сделать все для заключения договора о запрещении всех видов ядерных взрывов до 1996 года. На семинаре также высказывалась надежда на то, что до начала конференции по продлению Договора о нераспространении ядерного оружия будет согласована новая резолюция Совета Безопасности ООН о предоставлении гарантов безопасности неядерным странам-участницам договора (в развитие резолюции **СБ 1968 года**). В этой связи отмечалась важность подписания в Будапеште 5 декабря прошлого года меморандумов о предоставлении Россией, США и Англией гарантов безопасности Белоруссии, Казахстану и Украине.

Конечно, главное внимание было уделено **вопросу о продлении ДНЯО**, а именно, на какой срок его продленировать. Конкретная цифра не называлась, но высказывалось мнение, что уже имеется требуемое договором большинство голосов для его бессрочного продления (примерно 87). В то же время немало неядерных стран хотели бы сохранить рычаг воздействия на ядерные державы для того, чтобы подталкивать ядерные державы к более радикальным мерам по ядерному разоружению, вплоть до полного запрещения ядерного оружия. Они предпочли бы такое решение о продлении договора, которое позволяло бы участникам через определенные отрезки времени (например 25 или 15-летние) принимать решение о том, следует ли дальше продлевать договор. Подобное рода решение укладывается в рамки положений договора (**ст.Х.2**).

Присутствие на семинаре представителей ряда стран-участниц ДНЯО позволило провести в ходе семинара неофициальный обмен мнениями по единственному еще не согласованному процедурному вопросу конференции - о порядке проведения голосования для принятия решения о продлении договора. **14-15 апреля в Нью-Йорке состоятся консультации участников договора для принятия решения о процедуре голосования**.

По окончании семинара **Бен Сандерс поделился своей оценкой работы прошедшего семинара**: “Значение семинара состоит прежде всего в том, что этот неофициальный форум позволил неформально обсудить сложные проблемы, стоящие перед конференцией. Другим важным результатом является то, что молодым дипломатам из самых разных государств он предоставил возможность встретиться и обменяться мнениями с опытными специалистами старшего поколения. И те и другие взаимно обогатились, что в итоге поведет к более глубокому пониманию проблемы, а значит будет способствовать ее решению”.

Арден-Хаус, 17 марта 1995 года.